ALLOCUTION DE BIENVENUE DE MONSIEUR DANIEL G. GOUMALO SECK, DIRECTEUR GENERAL DE L’AGENCE DE REGULATION DES TELECOMMUNICATIONS ET DES POSTES DU SENEGAL A LA  

4éme REUNION FRATEL 

Dakar 14 – 15 Septembre 2006

Monsieur le Ministre des Postes, des Télécommunications et des Nouvelles Technologies de l’Information et des Communications,

Monsieur le Président du Réseau Francophone de la Régulation des Télécommunications (FRATEL),

Messieurs les Vice-présidents du Réseau Francophone de la Régulation des Télécommunications,

Messieurs les Directeurs Généraux,

Honorables Délégués,

Mesdames et Messieurs les Invités,

C'est à la fois pour moi, un insigne honneur et un réel plaisir de vous accueillir à Dakar, dans le cadre de la quatrième réunion annuelle du FRATEL, et de vous souhaiter une cordiale bienvenue en terre Sénégalaise.

En accueillant cette réunion, l’ARTP souhaite apporter sa modeste contribution dans la réalisation des missions de FRATEL à savoir :

· Renforcer la coopération entre ses membres ;

· Aider à la mise en place des cadres réglementaires appropriés par l’échange d’expériences et de meilleures pratiques.

L’ARTP est donc très heureuse et honorée d’abriter une rencontre aussi importante dans la vie du FRATEL et ainsi de recevoir un si riche panel, composé des plus grands spécialistes de la gestion des ressources rares dans l’espace francophone.

Le thème de cette session, « EVOLUTION DES REGIMES DE LICENCE ET REGULATION DES RESSOURCES RARES » est, à la fois, d’une haute importance et d’une cuisante actualité. 

En effet, il donne l’occasion de conduire une réflexion globale sur l’évolution des régimes de licence et la gestion des ressources rares.

La gestion des ressources rares est essentielle pour les autorités de régulation des télécommunications parce que générant plus de 90% de leurs revenus.

Nous le savons tous, les ressources rares doivent être gérées dans l'intérêt public et conformément au principe de l’égalité et de l’équité, dans le respect des législations et des réglementations nationales.

Personnellement, je me réjouis donc du nombre et de la qualité de participants, ce qui permet d’affirmer que notre association, le FRATEL, est sur la bonne voie pour réaliser son ambition de servir d’espace efficient et actif de dialogue, d’échanges d’informations et d’expériences, par des actions de formation.

Pour cette raison, je voudrais vous réaffirmer que l’Agence de Régulation des Télécommunications et des Postes du Sénégal attache une grande importance aux activités de FRATEL et veillera à une bonne application des recommandations et décisions qui sortiront de cette rencontre et qui, j’en suis persuadé, contribueront à la réalisation correcte et efficace des différentes missions assignées aux autorités de régulation. 

Ainsi, la présente rencontre de Dakar devra mettre en place le plan d’actions pour l’année 2007 et élire le nouveau Comité de Coordination.

En cela, le nouveau plan d’actions qui sortira de nos assises devrait être ambitieux et viser à :

· promouvoir l’accès universel aux TIC ;

· Développer les ressources humaines ;

· Edifier une société du savoir équitable.

Par ailleurs, il se déclinerait en une exhortation à réfléchir et à envisager des actions concrètes pour la sauvegarde et la défense de la langue française qui, nous l’avons tous constaté, perd de plus en plus du terrain, surtout au niveau des instances internationales comme l’Union Internationale des Télécommunications.

Honorables Délégués, mes Chers Collègues,

Je ne voudrais pas conclure cette adresse sans vous témoigner que les membres du Comité de Coordination et d’Organisation de cette rencontre n’ont ménagé aucun effort pour le bon déroulement de nos travaux. 

Vous voudrez bien me permettre donc, en votre nom et au mien propre, de saisir l’occasion que m’offre cette tribune, pour  les remercier du travail accompli.

Monsieur le Ministre, 

Monsieur le Président du FRATEL ;

Messieurs les Vice-présidents du FRATEL ;

Honorables Délégués,

Mesdames et Messieurs les Invités,

Soyez assurés, et ce sera le mot de la fin, que L’ARTP ne ménagera aucun effort pour d’une part, vous mettre dans les meilleures conditions de travail possibles et, d’autre part, pour rendre votre séjour à Dakar utile et agréable.

Je vous remercie de votre très aimable attention.

4 / 4

