ALLOCUTION D’OUVERTURE DE LA 4éme REUNION ANNUELLE DU FRATEL, PRONONCEE PAR MONSIEUR JOSEPH NDONG, MINISTRE DES POSTES, DES TELECOMMUNICATIONS ET DES NTICs DU SENEGAL 

Dakar 14 – 15 Septembre 2006

Monsieur le Président du Réseau francophone de la régulation des télécommunications (FRATEL) ;

Messieurs les Vice-présidents du Réseau francophone de la régulation des télécommunications ;

Monsieur le Directeur Général de l’Agence de Régulation des Télécommunications et des Postes du Sénégal ; 

Messieurs les Directeurs généraux ;

Honorables Délégués,

Mesdames, Messieurs,

Pour commencer, je voudrais, au nom de son Excellence, Maître Abdoulaye WADE, Président de la République du Sénégal et de son Gouvernement, vous souhaiter la bienvenue au Sénégal.

C’est pour moi un grand plaisir de prendre la parole devant cette auguste assemblée dans le cadre de la quatrième réunion du Réseau Francophone de la Régulation des Télécommunications (FRATEL).

FRATEL, comme vous le savez, est un cadre de concertation et de coopération pour les 56 pays membres qui ont la langue française en partage.

Une langue n’est pas neutre car constituant un enjeu politique, social, scientifique et économique. 

En outre, elle traduit l’identité d’un peuple et véhicule sa pensée, son histoire, ses traditions et son mode de vie.

Pour nous, au Sénégal, la langue française a toujours occupé une place de choix dans les domaines de la culture, des sciences et de la technologie.

C’est dans ce contexte, que l’ancien Président de la République du Sénégal, le Président poète, Feu Léopold Sédar SENGHOR proposait au début des indépendances, dans les années 1960, la création d’une communauté francophone organique. 

FRATEL dont les principaux objectifs sont l’établissement et le renforcement de la collaboration et les échanges entre ses membres répond à ce vœu prémonitoire.

Depuis sa création le 28 octobre 2003 à Bamako, FRATEL a beaucoup contribué à la formation, à la coordination et à l’étude de questions relatives à la régulation des télécommunications.

C’est le lieu de se réjouir du bilan très satisfaisant, à l’actif de FRATEL, dans l’organisation de rencontres pour débattre de thèmes de grande priorité pour ses membres. Dans ce cadre, il me plait de citer :

· enjeux de la régulation des réseaux et services multimédias ;

· mobilité et développement ;

· bonne gouvernance réglementaire face aux défis de la mondialisation ;

· interconnexion des réseaux et interopérabilité des services ;

· régulation de l’Internet et technologies d’accès ;

· service et accès universels.

Ces différentes rencontres ont été des creusets féconds d’échanges fructueux d’expériences et de meilleures pratiques au profit des membres. 

Monsieur le Président Mohamed BENCHAABOUN,

Au risque même de blesser votre modestie, je voudrais saluer vos grandes performances réalisées en si peu de temps à la tête du FRATEL et vous remercie de votre excellent esprit d’équipe ; votre bon travail s’illustre à nos yeux par la place centrale qu’ils occupent et le rôle de premier ordre que les Régulateurs jouent aujourd’hui, dans nos pays, dans le secteur stratégique des Télécommunications et des TIC.

De sorte que nos Gouvernements sont parfaitement conscients que pour mettre en place un cadre réglementaire favorable au développement des TIC, il est essentiel d’avoir des outils régulatoires efficaces et adaptés. 

Votre présente rencontre dont le thème est : « évolution des régimes de licence et régulation des ressources rares » cadre avec cette vision.

En effet, ses principaux objectifs sont de fournir des réponses à des questions importantes et d’actualité pour les régulateurs, à savoir :

· Les enjeux de la régulation des ressources rares en fréquences et en numéros ;

· l’harmonisation internationale ;

· Les enjeux de la gestion et du contrôle du spectre des fréquences radioélectriques ;

· La valorisation du spectre et la fixation des redevances d’utilisation des fréquences ;

· La portabilité des numéros ;

· L’évolution des régimes de licence dans un environnement convergent.

Dans cette perspective, le FRATEL devrait, en priorité, mettre l’accent et travailler à l’élaboration de propositions communes, ainsi qu’à l’harmonisation et la coordination des positions des pays francophones, au cours de toutes les conférences internationales. De cette manière, ils constitueraient un partenaire plus fort et plus crédible face aux autres

Pour du Sénégal, vous me permettrez de féliciter chaleureusement et d’encourager vivement les initiatives de l’Agence de Régulation des Télécommunications et des Postes du Sénégal (ARTP), plus particulièrement, son Directeur Général, Monsieur Daniel Gilbert Goumalo SECK, pour ses initiatives hardies dans le sens de la mise en place de ce cadre de dialogue et de coopération ; La bonne organisation de cette réunion en est une illustration parfaite.

Je remercierais également l’Autorité de Régulation des Communications Electroniques et des Postes (ARCEP) de France qui, sous l’autorité de Monsieur le Président Paul CHAMPSAUR et la bonne collaboration de son Collège, assure avec engagement, dévouement, compétence et sérieux, responsabilité et efficacité, le Secrétariat Exécutif de FRATEL.  Son appui important a été déterminant au succès de notre organisation.

Monsieur le Président de FRATEL,

Messieurs les Vice-présidents de FRATEL,

Monsieur le Directeur Général de l’ARTP, 

Messieurs les Directeurs Généraux,

Honorables Délégués,

Mesdames, Messieurs,

Pour ma part, je voudrais, en conclusion, vous réaffirmer solennellement que mon pays, le Sénégal, enraciné dans ses valeurs ancestrales de dialogue et de solidarité agissante, attache la plus haute et la plus grande importance à la coopération multilatérale et multisectorielle, sur toute la planète terrestre, par delà même l’espace francophone.

Dans cet élan, et en souhaitant pleins succès à vos travaux, je déclare ouverts les travaux de la Quatrième Réunion Annuelle du Réseau Francophone de la Régulation des Télécommunications (FRATEL).

Merci de votre attention. 

-------------
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